

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

பீப்பிள்ஸ் இன்சூரன்ஸ் பிளஸ்யின் (“கம்பனி”) 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப நட்டக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கையின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையின் பிரகாரம் பாராளுமன்றத்திற்கான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இந்தக் கணக்காய்வினை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத்தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றின் உதவியை நான் பெற்றிருந்தேன்.

கம்பனியின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி

அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும்,

எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) தொடர்புடைய தரப்பினரால் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 1,598,823 தொகைக்கான வயதுப் பகுப்பாய்வை கம்பனி தயாரித்திருக்கவில்லை. தொடர்புடைய தரப்பினர் பெறவேண்டியவைகளுக்கு வயதுப் பகுப்பாய்வு கிடைக்காதமை அத்தகைய மீதிகளின் அறவீட்டுத் தன்மை தொடர்பான சரியான மதிப்பீட்டில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும்.	தற்போதுள்ள வயது பகுப்பாய்வின் கீழ், தொடர்புடைய தரப்பினர் பெறவேண்டியவை தனியான கடன்பட்டோர் குறியீட்டின் கீழ் பெறப்படுகிறதுடன் தொடர்புடைய தரப்பினர் நிலுவை மீதி தொடர்ந்து கண்காணிக்கப்படுகிறது.	தொடர்புடைய தரப்பினர் கடன்பட்டோர் வயது பகுப்பாய்வு பேணப்பட்டு அத்தகைய மீதிகள் நெருக்கமாக கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.
	மக்கள் காப்புறுதி, நிலுவை மீதியை கண்காணிப்பதற்கு, தொடர்புடைய தரப்பினருக்கு தனியான வயது பகுப்பாய்வு செய்யத் தொடங்கப்பட்டுள்ளது.	

1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது ஏடுகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ரூபா	தொடர்புடைய ஏட்டின் பிரகாரம் ரூபா	வேறுபாடு ரூபா	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) பெறவேண்டிய காப்புறுதி	164,121,716	1,175,483,103	(11,361,387)	கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்பட்டோர் வயது மீதிகளுக்கு இடையே உள்ள பொருத்தமின்மையை சீர் செய்வதற்கு GL இல் வேறுபாடுகள் கண்டறியப்பட்டு சீர்செய்யப்பட்டன. எந்தவொரு விலகலையும் மாதாந்த அடிப்படையில் சீர்செய்வதற்கு ஒரு செயன்முறை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. 2024 Q3 இல் வேறுபாடு சீர்செய்யப்பட்டது.	பெறவேண்டியவைகளை கண்காணிப்பதற்கு ஒரு செயன்முறை இருக்க வேண்டியதுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியான கடன்பட்டோர் மீதி இருப்பதை உறுதிசெய்து, வெவ்வேறு பதிவுகளுக்கு இடையிலான ஏதேனும் விலகலை இணக்கம் செய்ய வேண்டும்.
(ii) மீதிகளுடனான நடைமுறை கணக்குகள்	17,380,588,324	17,378,175,788	2,412,536	குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. நாங்கள் கலந்துரையாடலொன்றை தொடங்கி, பிழையைக் கண்டறிந்து சீர்செய்வதற்கு IT பிரிவிற்கு பணியை வழங்கியுள்ளோம். நாங்கள் செயன்முறையை விரைவுபடுத்துவோம்.	வேறுபாடுகளைக் கண்டறிந்து, அத்தகைய வேறுபாடுகளை அதிக தாமதமின்றி சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.3 பொருத்தமற்ற பெறுமதி கணிப்பீடு அல்லது மதிப்பீடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) நாட்டில் நிலவும் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில், பெறவேண்டிய காப்புறுதிக்காக எதிர்பார்க்கப்படும் கடன் இழப்பு (ECL) மாதிரியில் பயன்படுத்தப்படும் எடுகோள்கள் புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது. இது ECL ஏற்பாட்டினை குறிப்பிடத்தக்களவு குறைத்துக் காட்டுதல் மற்றும் பெறவேண்டிய காப்புறுதியை அதிகரித்துக் காட்டுதல் ஆகியவற்றிற்கு வழிவகுக்கும்.	ECL மாதிரியில் பயன்படுத்தப்பட்ட எடுகோள்கள் தற்போது புதுப்பிக்கப்பட்டுள்ளன, ஆனால் ஆண்டு இறுதிக் கணக்குகளை இறுதி செய்வதற்கு முன்னர் அதே பணியை எங்களால் பூர்த்தி செய்ய முடியவில்லை, ஏனெனில் ஆலோசனை ஆலோசகர் (EY) முறைமை மூலம் புதிய எடுகோள்களை பயன்படுத்துவதன் மூலம்	தற்போதைய பொருளாதார நிலைமையைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில் பெறவேண்டிய காப்புறுதிக்காக எதிர்பார்க்கப்படும் கடன் இழப்பு (ECL) மாதிரியில் பயன்படுத்தப்படும் எடுகோள்கள் புதுப்பிக்கப்பட

பொழிப்பு கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.
 மொத்த கடன்பட்டோர் - 1,329,531,963
 E.C.L - (57,058,293)
 மொத்த கடன்பட்டோர் தேறிய நட்டக்கழிவு
 - 1,272,473,670

வரலாற்று வயது பகுப்பாய்வை கோரினார். அத்தகைய தகவல்களைப் பிரித்தெடுப்பதற்கு IT முறைமையில் ஒரு வரம்பு இருந்தது. அதைத் தொடர்ந்து, தகவல் தொழில்நுட்ப பிரிவு காப்புத் தரவைப் பயன்படுத்தி அதே தகவலை வழங்கியிருந்ததுடன் தற்போது பணி பூர்த்தியடைந்துள்ளது.

வேண்டும்.

முன்னைய எடுகோள்களின் அடிப்படையில் நாங்கள் செய்த ஆண்டிறுதி நட்டக்கழிவு ஏற்பாட்டுடன் ஒப்பிடும் போது புதிய எடுகோளின் கீழ் நட்டக்கழிவு ஏற்பாடு ரூபா 11 மில்லியனை விட குறைவாக இருந்தது குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. எனவே, 2023 திமெபர் 31 இல் உள்ளவாறான பழைய எடுகோள்களின் அடிப்படையில் ECL ஏற்பாட்டில் குறைத்து மதிப்பிடப்படவில்லை. புதிய மாதிரி ஏற்கனவே 2024 இல் புதுப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5.4 கணக்காய்விற்கு ஆவணச்சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தொகை ரூபா	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) செலுத்த வேண்டிய மீள்காப்புறுதி மீதி	170,427,779	வெளியக உறுதிப்படுத்தல்	நாங்கள் கோரியவாறு அனைத்து தரகர்களிடமும் மீதி உறுதிப்படுத்தலைக் கோரியுள்ளோம், மேலும் நேரக் கட்டுப்பாடு இருந்ததால் நாங்கள் பெற்ற மீதி உறுதிப்படுத்தலைச் சமர்ப்பித்துள்ளோம், மேலும் பெறுவனவுச் சிட்டை கிடைத்தவுடன் மிகுதி மேற்கொள்ளப்படும். மீள்காப்புறுதியாளர்கள் மற்றும் மீள்காப்புறுதி தரகர்களிடமிருந்து மீதி உறுதிப்படுத்தல்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு இந்த நடைமுறையை நாங்கள் தொடருவோம். இச் செயன்முறை சீர்செய்யப்படும்.	கோரப்பட்ட அனைத்து ஆவணங்களும் உரிய காலத்தில் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(i) ரூபா 130,395,708 தொகையான அறவிடப்படக்கூடிய மீள்காப்புறுதி மீதிகள் கம்பனியால் ஏற்கனவே தீர்க்கப்பட்ட உரிமைகோரல்களுக்கு நிலுவையாக உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. மோட்டார் - XOL வகுப்பின் இந்த உரிமைகோரல்கள் நடைமுறை மற்றும் முன்னைய நிதியாண்டுகளில் பரிந்துரைக்கப்பட்டன. தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்ட உரிமைகோரல்களில் இருந்து ரூபா 44 மில்லியன் அறவிடப்படக்கூடிய மீதி வெளிநாட்டு மீள்காப்புறுதியாளர்களிடமிருந்து நிலுவையாக இருந்ததுடன் 2023 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கம்பனியால் கோரிக்கைகள் தீர்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும் NITF இடமிருந்து ரூபா 86 மில்லியன் நிலுவையாக இருந்தது.

மோட்டார் அல்லாத செயன்முறையுடன் ஒப்பிடும் போது மோட்டார் உரிமைகோரல்களின் அறவீட்டு செயன்முறை வேறுபட்டது. இழப்பு மொத்த இழப்பாக இருந்தால், காப்புப் பொருட்களை அப்புறப்படுத்திய பின்னர், தீர்க்கப்பட்ட இழப்பு ஆலோசனை மீள்காப்புறுதியாளருக்கு அனுப்பப்படும். இதற்குக் காரணம், கம்பனி இறுதித் தீர்வுக்குப் பின்னர் XOL ஒப்பந்த அடுக்குகளை மீண்டும் நிறுவ வேண்டியிருந்தது. எனவே, அறவீடுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்குவதற்கு முன்னர் உண்மையான அறவீட்டுத் தொகை மீள்காப்புறுதியாளர்களுக்குத் தெரிவிக்கப்பட வேண்டியிருந்தது. கம்பனி வகுத்துள்ள செயன்முறை முன்னைய மீள்காப்புறுதி தலைவரால் பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்போது அறவீட்டு செயன்முறை கண்காணிக்கப்பட்டு தாமதமின்றி பின்பற்றப்படுகிறது. விற்கப்பட்ட அனைத்து காப்புறுதிகள் குறித்தும், அறவீடுகள் மீள்காப்புறுதியாளர்களுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன. சந்தை விலையை கருத்தில் கொண்டு நாங்கள் பெற்ற குறைந்த சலுகைகள் காரணமாக சில ஆக்கபூர்வமான மொத்த நட்ட வாகனங்கள் விற்பனை செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறவேண்டிய மீள்காப்புறுதி மீதிகளை அறவிடுவதற்கு முகாமைத்துவம் செயலூக்கமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

ரியட் மோட்டார் கோரிக்கைகளுக்கான NITF மீள்நிரப்பல்கள் தொடர்ந்துவரும் திகதிகளில் பெறப்பட்டன, ஆனால் மேற்பார்வையின் காரணமாக முறைமை புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்போது நிலுவையாக உள்ள ரூபா 52,812.50 தொகை கலவர அறவீடுகள் தொடர்பாக. நிலுவையில் உள்ளவை 2024 இல் அறவிடப்பட்டிருந்தன.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நீண்டகாலம் நிலுவையாக உள்ள ரூபா 129,079,927 (365 நாட்களுக்கும் மேலாக நிலுவையாக உள்ளது) மேலதிக கட்டுப்பண மீதி மற்றும் குறிப்பிட்ட மீதி முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது கணிசமாக அதிகரித்துள்ளது. செயன்முறையின் பிரகாரம், வாடிக்கையாளரால் ஒரு புதிய கொள்கை எழுப்பப்படும் போது, மேலதிக கட்டுப்பண தொகைக்கு ஒரு வரவுக் குறிப்பு வழங்கப்படுகிறது.	இது சாதாரண வணிக கொடுக்கல்வாங்கல் வடிவில் உள்ளது, அங்கு வாடிக்கையாளர் எதிர்கால பயன்பாட்டிற்காக அதிகப்படியான மேலதிக கடன்களை வைத்திருக்க வேண்டியிருந்தது. எனினும், பயன்படுத்தப்படாத கட்டுப்பணத்தின் முறைமையிலிருந்து அறிவிப்பைப் பெறுவதன் மூலம் கட்டுப்பண திரட்சிகளைக் குறைக்கும் செயன்முறை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. PB கருமபீடங்கள் மூலம் செலுத்தப்படும் புதிய கட்டுப்பணங்கள் - இந்த ஆண்டு ஒரு புதிய முறைமை அமுல்படுத்தப்படும். மேலும் கட்டுப்பண திரட்சி குறைக்கப்படும்.	இது நீண்டகாலமாக நிலுவையாக உள்ள மேலதிக கட்டுப்பண மீதிகள் திரள்வதற்கு வழிவகுத்ததால் கம்பனி இந்த மீதிகளை தவறாமல் தீர்வுசெய்வதற்கும், இந்த மீதிகளை குறைந்த அளவிற்கு குறைப்பதற்கும் தீவிரமாக பின்தொடர வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) கூட்டிணைந்த ஆளுகை 2017 தொடர்பான சிறந்த நடைமுறைக் குறியீட்டின் ஆ.1.2 ஆம் பிரிவு	ஊதியக் குழுவின் தலைவர் ஒரு சுயாதீன நிறைவேற்று தரமல்லாத பணிப்பாளராக இருக்க வேண்டியதுடன் சபையால் நியமிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், ஊதியக் குழுவின் தலைவர் ஒரு சுயாதீனமற்ற பணிப்பாளராக இருந்தார்.	2024 ஒக்தோபர் 1 இல் உள்ளவாறு ஊதியக் குழுவின் தலைவர் ஒரு நிறைவேற்று தரமல்லாத சுயாதீன பணிப்பாளராக உள்ளார்.	முகாமைத்துவம் தொடர்புடைய சட்டங்கள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்க வேண்டும்.
(ii) கூட்டிணைந்த ஆளுகை 2017 தொடர்பான சிறந்த நடைமுறைக் குறியீட்டின் ஆ.4 ஆம் பிரிவு	பட்டியல் ஈ இன் பிரகாரம் ஆண்டறிக்கையானது ஊதியக் கொள்கையின் கீழ் பின்வரும் வெளிப்படுத்தல்களை உள்ளடக்கியதாக இருக்க வேண்டும். - அடிப்படை சம்பளம் மற்றும் நலன்கள் - தேவைப்பாடுகள் மற்றும் நலன்கள் - சேயலாற்றல் மிகைபூதியம் - ஓய்வூதிய உரிமைகள் போன்றன. எனினும், மேலே குறிப்பிடப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் கம்பனியின்	பூர்த்தி செய்யப்பட்டது பணிப்பாளரின் ஊதியம் தொடர்பான விபரங்களை கம்பனி வெளிப்படுத்தியுள்ளது.	முகாமைத்துவம் தொடர்புடைய சட்டங்கள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்க வேண்டும்.

ஆண்டறிக்கையில்
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) கூட்டிணைந்த ஆளுகை தொடர்பான நடைமுறைக் குறியீட்டின் கோட்பாடு	2017 சிறந்த எ.2	சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டிய இணையப் பாதுகாப்பு இடர் முகாமைத்துவக் கொள்கையை அறிமுகப்படுத்துவதற்கும் அமுல்படுத்துவதற்கும் போதுமான நிபுணத்துவம், அதிகாரம் மற்றும் பாதீட்டு ஒதுக்கீட்டைக் கொண்ட தலைமை தகவல் பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தரை (CISO) சபை நியமிக்க வேண்டும். எனினும், CISO நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை அல்லது இணையப் பாதுகாப்பு இடர் முகாமைத்துவக் கொள்கை கம்பனியால் உருவாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	IT செயற்பாடுகள் குழு IT பிரிவால் முகாமை செய்யப்படுகிறது. பீப்பிள்ஸ் லீசிங் அன்ட் பினான்ஸ் பிஎஸ்சியால் ஒரு குழு ISO நியமிக்கப்பட்டுள்ளது, இது CISO இன் அனைத்து குறிப்பிட்ட பொறுப்புக்களையும் உள்ளடக்கியது, அதை நாங்கள் அடுத்த சபைக் கூட்டத்தில் தெரிவிப்போம். சைபர் பாதுகாப்பு முகாமைத்துவக் கொள்கை தற்போது 2024.08.30 இல் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் நடைமுறையில் உள்ளது.	முகாமைத்துவம் தொடர்புடைய சட்டங்கள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்க வேண்டும்.
--	-----------------	--	---	---

2.1 நிதி விளைவு

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 784.475 மில்லியன் தொகையான வரிக்கு முன்னரான இலாபமொன்றாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் வரிக்கு முன்னரான இலாபம் ரூபா 1,000.276 மில்லியன் தொகையாகக் காணப்பட்டது. ஆகையால், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 215.801 மில்லியன் தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் போது கம்பனியால் எதிர்கொள்ளப்பட்ட தொழில்துறை சவால்கள் காரணமாக எழுத்துறுதி (underwriting) இலாபம் மற்றும் ஏனைய வருமானம் இரண்டிலும் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சி இவ் வீழ்ச்சிக்கான காரணங்களாகும்.

கம்பனியில் மீளாய்வாண்டில் எழுத்துறுதி நடவடிக்கைகளில் இருந்து ரூபா 762 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டது. எனினும், கம்பனி ரூபா 1,546.53 தொகையான அதன் முதலீட்டில் இருந்து ரூபா 521.57 மில்லியன் தேறியலாபத்தை ஈட்டியுள்ளது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு

முன்னைய நான்கு (04) ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு அதிகரிப்பு அல்லது குறைவடைதல் சதவீதத்துடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

	2023 ரூபா. மில்லியன்	2022 ரூபா. மில்லியன்	2021 ரூபா. மில்லியன்	2020 ரூபா. மில்லியன்	2019 ரூபா. மில்லியன்
வரிசை உருப்படி					
கம்பனி					
வருமானம்	5,716,731	6,394.66	5,905.72	6,162.73	6,108.52
முரண்	(677,933)	488.94	(257)	54.20	675.85
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-11%	8.28%	(4.17%)	0.89%	12.44%
மொத்த எழுதப்பட்ட கட்டுப்பணம்	5,762,723	6,132.05	5,967.95	6,011.56	6,029.97
முரண்	(369,334)	164.10	43.62	18.41	438.15

அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-6%	2.75%	(0.73%)	(0.31%)	7.84%
தேறிய ஈட்டப்பட்ட கட்டுப்பணம்	4,170,199	4,991.77	5,120.62	5,303.39	5,261.73
முரண்	(821,570)	(128.85)	(182.76)	41.65	552.25
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-16%	(2.52%)	(3.45%)	0.79%	11.73%
முதலீட்டு வருமானம்	1,458,336	1,305.87	657.53	751.88	781.34
முரண்	152,464	648.34	(94.35)	(29.45)	117.04
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	12%	98.60%	(12.55%)	(3.77%)	17.62%
தேறிய நிகரக்கூடிய (நட்டம்)/ஆதாயங்கள்	-	(402.61)	383.99	808.18	65.24
முரண்	-	(786.61)	(424.18)	742.93	(58.59)
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-	(204.85%)	(52.49%)	1,138.78%	(47.32%)
மொத்த வருமானம்	5,716,730	44,380	5,905.72	6,162.735	6,108.52
முரண்	(1,290,992)	4,980	(257.01)	54.21	675.85
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-18%	12.64%	(4.17%)	0.89%	12.44%
தேறிய நலன் மற்றும் உரிமைக்கோரல்கள்	3,125,705	3,638.29	2,994.31	2,699.55	3,552.57
முரண்	6,763,997	643.97	294.76	(853.02)	315.35
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-186%	21.51%	10.92%	(24.01%)	9.74%
எழுத்துறுதி மற்றும் தேறிய சுவீகரிப்பு கிரயங்கள் (மீள்காப்புறுதி உட்பட)	259,174	477.37	527.06	559.53	517.15
முரண்	736,542	(49.69)	(32.47)	42.38	55.36
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-154%	(9.43%)	(5.80%)	8.19%	11.99%
ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாக செலவினங்கள்	1,474,023	1,239.84	1,203.69	1,216.19	1,100.69
முரண்	2,713,867	36.15	(12.50)	115.50	214.06
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-219%	3.00%	(1.03%)	10.49%	24.14%
வருமான வரி செலவினம்	262,898	364.32	189.42	472.21	264.38
முரண்	627,215	(174.89)	(282.79)	207.83	146.42
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-172%	92.33%	(59.89%)	78.61%	124.14%
ஆண்டிற்கான தேறியலாபம்	521,578	635.96	979.67	1195.31	647.65
முரண்	-114,381	(343.71)	(215.65)	547.66	(81.41)
அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	-18%	(35%)	(18%)	85%	(11.17%)

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஐந்து (05) ஆண்டுகளிற்காக கணிப்பிடப்பட்ட கம்பனியின் முக்கிய விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதங்கள்	ஆண்டு				
	2023	2022	2021	2020	2019
இலாபத்தன்மை மற்றும் திரும்பல்					
வருமான வளர்ச்சி	-12%	7.6%	-4.4%	1%	11%
உரிமை மீதான திரும்பல்	10%	14%	20%	26%	18%
சொத்து புரள்வு	1.07	1.03	1.15	1.44	1.40
தேறியலாப விகிதம்	12.7%	12.7%	19.4%	10.6%	12%
திரவத்தன்மை					
நடைமுறை விகிதம்	1.70	3.00	3.50	3.25	6.62
முதலீட்டு விகிதம்					
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு	2.7	3.18	4.9	5.98	3.24
பங்கொன்றிற்கான பங்கிலாபம்	2.5	2.5	1.5	3	1.85
பங்கிலாப மேவுகை	1.1	1.3	1.6	2.0	1.7
பங்கொன்றிற்கான தேறிய சொத்து	26.2	23.3	25	23.1	18.27
கம்பனி குறித்துரைத்த விகிதங்கள்	2023	2022	2021	2020	2019
	72%	81.40%	85.80%	88.22	87.26%
பிடித்துவைத்தல் பண விகிதம்				%	
	-75%	72.89%	58.48%	50.90	67.52%
மொத்த உரிமைக்கோரல் விகிதம்				%	
	-118.3%	35.18%	34.03%	33.86	31.24%
செலவின விகிதம்				%	
	-193.2%	108.07	92.50%	84.76	98.76%
இணைந்த விகிதம்		%		%	
	13.6%	15.64%	19.80%	27.06	14.93%
இலாபத்தன்மை விகிதம்				%	
ROA	3.4%	9%	11%	16%	10%
ROE	15.8%	14%	20%	26%	18%
முதலீட்டு விளைவு	15.9%	14.73%	7.47%	9.44%	11.16%
திரவத்தன்மை விகிதம்	3.2	1.2	1.6	1.4	2.0
மொத்த சொத்துக்கான நிதிச் சொத்துக்கள்	80%	93%	96%	94%	94%
தொழில்நுட்ப ஒதுக்கத்திற்கான மூலதன விகிதம்	140%	88%	83%	90%	113%
தொழில்நுட்ப ஒதுக்க விகிதம்	111%	122%	123%	128%	127%
சந்தைப் பங்கு (பொது வணிகம்)	4.5%	5%	5.5%		6%

தொழில்துறை ஒப்பீடு	தொழில்துறை					கம்பனி				
	2023	2022	2021	2020	2019	2023	2022	2021	2020	2019
வளர்ச்சி விகிதம் (ஆயுள் அல்லாதது)	5%	12%	3%	(2%)	6%	-6%	2.7%	(0.7%)	(0.3%)	7.8%

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

2011 மே 01 முதல் 2012 மே 01 வரையான காலப்பகுதிக்கு ரூபா 137,894,556 தொகைக்கு மக்கள் வங்கிக்கு தீ காப்புறுதி வழங்கப்பட்டது. இந்த காப்புறுதிக்காக ரூபா 39,353,000 செலுத்தி வெளிநாட்டு காப்புறுதி நிறுவனம் ஒன்றிடமிருந்து மீள்காப்புறுதி பெறப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

I. 10 சதவீத மீள்காப்புறுதியை ஏற்றுக்கொண்ட மீள்காப்புறுதி கம்பனி 2021 ஆம் ஆண்டில் திவாலானது. அதனால், கம்பனி மீள்காப்புறுதி உரிமைக்கோரிக்கையின் பங்காக ரூபா 13,908,997 நட்டத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டியிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

நாங்கள் காப்பு மீட்பு செயன்முறையிலிருந்து இந்தத் தொகையை அறவிடும் நிலையில் உள்ளோம்.

பரிந்துரை

கிடைக்கக்கூடிய வளமூலங்களில் இருந்து நட்டத்தை அறவிடுவதற்கு கம்பனி உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

- (i) 2022 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டுகளில் கம்பனி காப்புறுதி வணிகத்தில் ஈட்டிய மிகையில் குறைவு எதிர்மறையாகப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலைமை கம்பனியின் நீண்டகால இலாபத்தில் எதிர்மறையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தலாம்.

ஆண்டு	2023	2022
எழுத்துறுதி முடிவு	(762,056,092)	(402,618,194)
வளர்ச்சி	-359,437,898	-786,610,410
சதவீதம்	-89%	-228%

முகாமைத்துவ கருத்துரை

இயக்க கட்டுப்பாடு மற்றும் கொவிட்-19 தொற்றுநோய் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட பழுதுபார்க்கும் நிலையங்கள் முடப்பட்டமை ஆகியவற்றின் விளைவாக, 2020 & 2021 ஆண்டுகளில் 51% & 58% குறைந்த இழப்பு விகிதங்கள் ஆதரிக்கப்பட்டதால் அந்தந்த ஆண்டுகளுக்கான எழுத்துறுதி முடிவுகள் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டதன் காரணமாக எதிர்மறையான முரண் முக்கியமாக காணப்பட்டது. இது குறைந்த வாகனப் பழுதுகளை ஏற்படுத்தியதுடன் கம்பனி 2020 & 2021 இல் முறையே ரூபா 808 மில்லியன் & ரூபா 384 மில்லியன் தொகையான எழுத்துறுதி இலாபத்தைப் பதிவு செய்துள்ளது. பொதுக் காப்புறுதித்

பரிந்துரை

காப்புறுதி வணிகத்தில் இருந்து ஈட்டப்பட்ட மிகை நீண்டகால உயிர்வாழ்விற்குப் போதுமானது என்பதை கம்பனி உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

துறையில் உள்ள பெரும்பாலான கம்பனிகளுக்கு இது பொதுவானதாகும். எனினும், நடமாட்டக் கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்பட்டதன் மூலம், பழுதுபார்ப்பு நிலையங்களைத் திறப்பது, 2022 இல் அதிகரித்தது. அனைத்து பொது காப்புறுதி கம்பனிகளுக்கும் பொதுவானதாகும். எனவே, முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட உரிமைகோரல்களுக்கான செலவில் குறிப்பிடத்தக்க அதிகரிப்பு இருந்தது. மேலும் கொவிட் காலத்தில் கட்டுப்பணம் செலுத்தாததால் பூட்கைகளின் குறிப்பிடத்தக்க பகுதி இரத்து செய்யப்பட்டது.

இதன் விளைவாக, கம்பனி ரூபா 787 மில்லியன் (205% குறைவுடன்) எழுத்துறுதி இழப்பைப் பதிவுசெய்திருந்ததுடன் கம்பனிக்கு இதுவரை பதிவாகியிராத உயர்வான ரூபா 3,638 மில்லியன் மொத்த தேறிய உரிமைகோரல் செலவினத்தை அறிக்கையிட்டு உரிமைக்கோரல் விகிதம் 73% வரை கணிசமாக அதிகரித்தது. இது ஒட்டுமொத்த பொதுக் காப்புறுதித் துறைக்கும் பொதுவானதாகக் காணப்பட்டது.

NITF உடனான மோட்டார் SRCC TC 100% ceding ஏற்பாடு நாடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட ஏற்பாட்டின் காரணமாக 2023 இல் முத்துறுதி முடிவுகள் மேலும் மாசமடைந்தன. NITF உடனான திய ஏற்பாட்டின் விளைவாக PL ற்கு ஏற்பட்ட மேலதிக தாக்கம் பா 176 மில்லியனாகும். எனவே, முத்துறுதி முடிவுகள் மேலும் 89% நவீதத்துடன் ரூபா 359 ல்லியனால் மேலும் றைவடைந்தன. சந்தையில் உள்ள அனைத்து பொதுக் காப்புறுதி கம்பனிகளும் இதை அனுபவித்தன.

இதற்கு மற்றொரு காரணம் ஈட்டப்பட்ட கட்டுப்பணத்தைக் குறைப்பதாகும். நேரடி விற்பனை சேனலில் செயற்பாடற்ற சில

விற்பனைத் தலைவர்கள் மற்றும் அதிகாரிகளே இதற்குக் காரணமாகும்.

இப்பிரச்சினையை சமாளிப்பதற்கு, சிலிங்கோ மற்றும் அலியன்ஸ் இன்கூரன்ஸ் கம்பனிகளில் நிரூபிக்கப்பட்ட சாதனைப் பதிவுடன், கிளைகள் மற்றும் பிராந்திய கட்டமைப்பிற்கு தலைமை தாங்கும் அனுபவமிக்க பதவியணியினருடன், 2024 ஏப்ரல் மாதத்தில் நன்கு அனுபவம் வாய்ந்த CSO ஒருவரை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதன் மூலம் கம்பனி புதிய நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது.

இதன் விளைவாக Q3 2024 இன் GWP ஆனது Q3 2023 உடன் ஒப்பிடும் போது GWP இல் 14% ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறதுடன் அதே காலப்பகுதியில் தேசிய விற்பனை சேனலில் 17% வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறது. மேலும் Q3 2024 இல் மிகவும் இலாபகரமான பட்டியலிடப்பட்ட பொதுக் காப்புறுதி கம்பனியாக நாங்கள் மாறியுள்ளோம். மேலும் மேலும் சாதிக்கத் திட்டமிட்டுள்ளோம்.

3.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

ரூபா 41,104,594 இனங்காணப்படாத செலவு மீதி வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றில் அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்புடைய GL கணக்கில் பதிவு செய்யப்படாதிருந்தது. கம்பனியின் வங்கிக் கணக்குகளுக்கான நேரடி செலவுகளை இனங்காண்பதற்கு நெறிப்படுத்தப்பட்ட செயன்முறை இல்லாததால் நிதிக்கூற்றுக்களில் உரிய மீதிகள் அதிகரித்து/ குறைத்து காட்டப்படுவதற்கு வழிவகுக்கும்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

உரிய காலத்தில் உரிய வங்கிக் கணக்குகளுக்குப் பெறப்பட்ட நேரடி செலவுகளை இனங்காண்பதற்கு நாங்கள் எமது செயன்முறைகளை நெறிப்படுத்தியுள்ளோம், மேலும் கம்பனி வாடிக்கையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கருமபீட வைப்பு மூலம் பணத்தைப் பெறுவதற்கு முன்னர் வாடிக்கையாளர் விபரங்களை ஒருங்கிணைத்து சரிபார்ப்பதற்கு மக்கள் வங்கியுடன் ஒரு ஏற்பாட்டைச் செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது.

இணங்கப்பட்டதுடன் இந்தப் பிரச்சினையைச் சீர்செய்வதற்கு இந்த ஆண்டு புதிய முறைமை அமுல்படுத்தப்படும்.

பரிந்துரை

உரிய வங்கிக் கணக்குகளுக்குப் பெறப்பட்ட நேரடி செலவுகளை உரிய காலத்தில் கண்டறிந்து பதிவு செய்வதற்கு முறையான செயன்முறை இருக்க வேண்டும்.